

擅自开展放射诊疗活动 河南一家医院被重罚

本报讯 (记者杨冬冬 通讯员郭勇)10月17日,郑州市卫生监督局卫生监督员对河南省某医院送达了行政处罚决定书,对该院放射诊疗建设项目未进行控制效果评价和竣工验收擅自开展放射诊疗活动的违法行为给予罚款19万元的行政处罚。

2016年6月3日,郑州市卫生监督局卫生监督员巡查时发现,河南省某医院新院区未按规定对新建的计算机断层摄影装

置(CT)进行职业病危害放射防护预评价、未经卫生计生行政部门对职业病危害放射防护预评价报告的审核同意擅自开工建设计算机断层摄影装置;未按规定进行职业病危害控制效果放射防护评价、未经卫生计生行政部门对职业病放射防护设施验收合格、未办理放射诊疗许可证擅自投入使用计算机断层摄影装置。

该院上述行为违反了《中华

人民共和国职业病防治法》第十七条及第十八条、《放射诊疗管理规定》第十六条的规定。依据《中华人民共和国职业病防治法》第八十九条及第七十条、《放射诊疗管理规定》第三十八条的规定,郑州市卫生计生委于2016年6月3日给予该院警告的行政处罚,并责令该院立即对该放射诊疗建设项目进行职业病危害放射防护控制效果评价,职业病防护设施经卫生计生行政部门验收合格,并

办理放射诊疗许可证后方可投入使用。

2016年7月5日,郑州市卫生监督局卫生监督员再次对该院进行现场监督检查,发现该院仍未改正违法行为。卫生监督员经调查证实:该院在未取得职业病危害控制效果放射防护评价报告、未经卫生计生行政部门验收合格、未取得放射诊疗许可证的情况下,自2016年6月6日以来仍然一直在使用上述计算机断层

摄影装置开展放射诊疗活动。

根据《河南省卫生行政处罚裁量标准》的相关规定,该院的上述行为属于较重违法行为的表现形式,郑州市卫生计生行政部门遂决定立案依法查处。经过缜密的调查取证、集体审议、听证告知,郑州市卫生计生行政部门依据《中华人民共和国职业病防治法》第八十七条、第六十九条,决定给予该院罚款19万元的行政处罚。

全市生活饮用水抽检

南阳完成

本报讯 10月25日从南阳市卫生监督局传来消息,该局按照《南阳市卫生和计划生育委员会关于印发2016年重点监督工作抽检方案的通知》,对全市集中供水单位进行监督检查和水质抽样检验工作。目前,南阳市卫生监督局已顺利完成全市生活饮用水抽检,为保障人民群众饮水安全筑牢堤坝。

本次抽检共出动车辆20余辆次、人员60余人次,在全市辖区13个县(市、区)进行。此次抽检主要检查生活饮用水卫生许可证持有情况、水源卫生防护情况、使用的涉水产品有无卫生许可批件、水质消毒情况、水质自检情况等。卫生监督员采取看现场、查资料、询问等方式,对各县(市、区)供水单位卫生管理组织设置、卫生管理制度落实情况、水源的卫生防护、水质净化、消毒及水质检验工作开展情况,使用涉水产品的许可批件索证及卫生质量,水厂的安全防范和水污染应急处置预案等进行检查。同时,卫生监督员现场对水厂出厂水质进行快速检测,包括生活饮用水的色度、浑浊度、肉眼可见物、pH值、余氯等项目。

从检查结果看,大部分集中供水单位能严格遵照《生活饮用水卫生监督管理办法》《传染病防治法》等法律法规的要求。对个别存在问题的水厂,卫生监督执法人员当场下达卫生监督意见书,责令其限期改正,并有针对性地提出整改意见,然后向相关单位通报检查情况。

(乔晓娜 张娜)

各地快讯

濮阳

检查餐饮具消毒情况

本报讯 (记者陈述明 通讯员任广秋)记者10月25日从濮阳市卫生监督局获悉,该局对全市范围内的15家餐饮具集中消毒服务单位开展了专项监督检查。

本次监督检查以规范餐饮具集中消毒单位生产行为、督促餐饮具集中消毒行业提高整体卫生水平为目的,重点对餐饮具集中消毒服务单位的持证情况、生产经营场所、清洗消毒设备和设施、生产用水、使用洗涤剂和消毒剂、餐饮具出厂检验等进行立案查处。

安阳

培训执法实践技能

本报讯 (记者张治平 通讯员宋国林)10月17日,安阳市卫生监督执法实践技能第一期培训班在安阳市卫生监督中心顺利开班,来自该市各县(市、区)的卫生监督业务骨干接受了为期2周的卫生监督业务培训。

参训人员将重点学习卫生监督执法模式和管理经验,主要包括医疗卫生和传染病防治监督、放射卫生、公共场所和生活饮用水卫生等。他们还会被分派到市卫生监督中心有关科室,参与日常卫生监督检查和执法工作,加强卫生监督法律法规和执法实践技能实操训练。

安阳市卫生计生委相关负责人表示,安阳市将分期选派各县(市、区)卫生监督骨干参加执法实践培训,着力改变基层卫生监督人员的执法理念,提高卫生监督执法实践能力和水平。

偃师

检查278家公共场所

本报讯 10月24日从偃师市卫生监督中心传来消息,该中心多次召开会议研究部署,在督导检查“五小”单位的同时,对市区主干道的278家公共场所进行专项监督检查。

截至目前,偃师市共出动卫生监督员576人次,出动卫生监督执法车辆28辆次,监督检查经营单位320余户次。对检查中发现问题

的经营单位,卫生监督员当场下达卫生监督意见书,并责令其限期整改。在此次检查中,共立案处罚3起。

此次专项监督检查提高了经营者的卫生及法律意识,全面提升了全市美容美发、住宿等服务行业的守法经营行为,进一步消除了公共场所服务行业的安全隐患。

(刘永胜 张晓霞)



10月21日上午,内黄县卫生监督所卫生监督员在内黄县实验中学查看生活饮用水设备(图②),采集水样(图①)进行检测。据了解,内黄县卫生监督所组织开展了一次以突发生活饮用水污染事件为背景的突发公共卫生事件应急演练活动,卫生监督所20余人参加了演练。整个演练过程严格按照分工和预案,实现了突发事件的处置和现场指挥的互动配合,衔接到位,达到了锻炼队伍的目的。
柴建 张治平/摄影报道

内黄开展 突发公卫事件应急演练

食品安全100问(88)

婴儿易被肉毒杆菌感染

肉毒杆菌在常温缺氧条件下,呈休眠状态,形成芽孢。肉毒杆菌芽孢广泛存在于自然界,经常存在于土壤、面制品、米粉和谷类制品中。肉毒杆菌本身并不可怕,可怕的是其芽孢在缺少氧气环境中可迅速繁殖,产生肉毒毒素,这种毒素是生物毒素中毒性强度最强的一种,比氰化钾的毒性大1万倍。

婴儿摄入了肉毒杆菌芽孢,有可能引起肉毒杆菌中毒。这是由于1岁以下的婴儿体内还没有形成完好的肠道菌群,当宝宝摄入了被肉毒杆菌污染的食物之后,芽孢就会立刻攻占肠道,芽孢繁殖就会形成肉毒杆菌,并产生毒素,毒素进入血液导致神经麻痹。虽然婴儿

发生肉毒杆菌感染的概率很小,但相对于成年人和1岁以上的儿童来说,少量的肉毒杆菌对1岁以下的婴儿威胁大得多。小于6个月的婴儿更容易感染此病,大约95%的婴儿肉毒毒素中毒患者小于6个月。此外,由于蜂蜜中污染肉毒杆菌芽孢的概率较高,所以在孩子1岁以前,不要给他吃蜂蜜及其制品。

控制肉毒杆菌芽孢,最有效的方法是较长时间的高温杀菌。目前的婴儿配方奶粉在生产过程中都有高温高压处理的工艺,只要企业遵循良好的生产卫生规范,年轻的妈妈们可以放心地选用。

(国家食品安全风险评估中心供稿)

信阳督导 省级“示范卫生监督机构”创建

本报讯 (记者王明杰 通讯员贾震)记者昨日从信阳市卫生计生委获悉,信阳市组成省级“示范卫生监督机构”督导组,对商城县、平桥区卫生监督所开展创建工作情况进行汇报,并实地查看了卫生监督机构业务功能用房建设情况。

在详细了解了各个功能用房的建设现状和目前创建工作存在的问题后,督导组对商城县、平桥区在创建省级“示范卫生监督机构”工作中的成绩给予了充分肯定,并对创建工作中存在的经费

不足、编制等问题,及时与主管领导进行了沟通协商,协调尽快落实。

督导组同时要求商城县、平桥区以创建省级“示范卫生监督机构”为契机,对照省级“示范卫生监督机构”创建工作要求,狠抓落实,坚定信心,克坚攻难,力争早日圆满完成省级“示范卫生监督机构”创建工作。

济源加强 医疗机构依法执业监督检查

本报讯 (记者王正勤 通讯员解法成)记者10月25日从济源市卫生监督所获悉,济源市召开了医疗机构依法执业专项监督检查工作会议,进一步整顿和规范济源市医疗服务市场,推进依法执业,维护医疗安全。济源市卫生计生委相关负责人及医疗卫生机构、民营医院主要负责人和分管领导、委机关相关科室负责人共计150余人参加了会议。

会议要求全市各级各类医疗

卫生机构要认清形势,弄清职责,特别是领导干部要带头学法遵法、守法用法,增强法治意识,推进依法执业;要创新机制,强化监督,全面落实“双随机”抽查机制、违规违法退出机制、监督信息周报、通报机制和信息公开机制等,有效提高监督效能;要依法执业,规范管理,各单位要加强领导,履责尽责,自查自纠、落实整改,确保专项整治工作取得实效。

学员看“533行动计划”

要成为学习型人才

□宋艳磊

在培训学习中,我严格遵守考勤纪律,按时上下课,认真学习,努力提高自身素质。通过学习,我开阔了视野,拓宽了思路,深受启发。

首先,我认为要成为学习型人才。此次学习邀请了业务专家分别从法律层面、政策导向、专业技术等方面深入浅出地讲解了卫生监督相关法规政策、技术规范,我学到很多新知识、新技术、新标准及工作方式。通过此次培训,我加深了这种学习理念,树立了时刻接受教育的思想,自觉投身到学习中去,立志做一个与时俱进、不断学习、不断进步的学习型人才。

在今后的工作中,我将认真进行总结,结合本次培训的理论知识,提升自身的行政执法能力,为构建和谐社会做出自己的一份贡献。

其次,通过学习,我加深了对卫生执法责任制的认知和理解。执法责任制是一种理念、一种制度、一种管理,其内涵丰富,是政治制度、执法制度、工作制度、监督制度。我们想要做好卫生执法工作,就必须掌握相关的法律法规知识,提高责任意识,落实执法责任制。卫生执法不单需要卫生法律知识,还要求执法人员具有专业知识、风险管理能力、危机处理能力等

职业法律技能。

最后,做一名学习型人才就是要提高素质,高效服务。忠于职守、全心全意为人民服务是我们改进工作作风的衡量标准,更是解放思想、加快发展的努力方向。为人民服务、为社会服务是我们义不容辞的职责,这要求我们在不断提高自身素质、提高服务水平的同时,树立良好形象,一切活动服务于发展大局,提高工作热情,坚持原则,实事求是,做到热情周到、优良服务,努力做一名业务精湛、作风过硬的合格卫生监督员。

(作者供职于漯河市卫生监督所)



10月17日,鹤壁市卫生和计划生育监督执法局卫生监督员在对采集的食品样品进行核对。据悉,该局制定了详细可行的食品采样、快速检测方案,积极开展食品安全监测工作。

此次食品安全风险监测快检涵盖鹤壁市80%的县(市、区),涉及农贸市场、小型商场超市、餐饮服务单位等业态类型,检测项目包括乳制品、白酒、米面制品、茶叶、腐竹、粉丝、蜂蜜及水发产品等。目前,该局共计采样500余份,食品采样和实验室检测工作正在同步进行中。

杨涛/摄

征集令

《监督与法》栏目向大家征集问题啦!如果您在执法过程中遇到法律法规方面的疑惑,请告诉我们,我们请专家为大家解读法律问题,普及法律知识。

邮箱:570342417@qq.com

电话:(0371)85967338

行了现场监督检查,对学校卫生工作进行了综合监督评价,对教室人均面积、课桌椅、黑板、教室采光(照明)、微小气候等教学环境卫生进行了现场监督检查,并指导学校按照国家卫生标准配置好相关设施设备。

针对监督检测工作中发现的问题,卫生计生部门下达了卫生监督意见书,确保学校卫生安全。

(侯林峰 子辉)

沈阳

完成学校卫生抽检

本报讯 10月24日从沈阳市卫生计生委传来消息,沈阳市卫生计生部门在辖区学校组织开展了卫生监督抽检和传染病防控措施落实情况检查。

在此次抽检活动中,沈阳市卫生计生部门共出动执法人员68人次、车辆32辆次,对辖区27所学校试点单位进行了专项监督抽检,重点对学校教学环境、传染病防控措施落实情况、饮用水卫生管理等进